

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —
Abonament anual 200 lei. Per-
tru streinătate, autorităţi, insti-
tuţii și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșască în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Unitatea românească — cea mai puternică linie de apărare

În ultima vreme ne-au vizitat foarte mulți ziaristi și publiciști străini. Conform acelei străvechi și recunoscute ospitalități românești, toți au fost primiți cu căldură și amicitie. Toți au putut vedea acele regiuni și acele locuri care îi interesau în deosebi, toți au putut culege informații și documentări la fața locului printr-un contact direct cu populația și cu dregătorii ei.

Avem satisfacția de a constata o impresiune umană în aprecierea și prețuirea efortului românesc pentru apărarea patrimoniului strămoșesc și pentru înnoirea și consolidarea Statului.

Printre acei ziaristi străini cari au poposit la noi în ultimele luni, se află și d-na Lucette Baloy. D-na Baloy a avut o călătorie în țară, și-a format un bogat bagaj de așteptări și impresii, pe care le-a comunicat de altfel de atunci cititorilor săi.

Deunăzi, d-na Lucette Baloy a ținut o conferință în fața unui select public parizian, vorbind despre țara noastră și despre omenia și grija cu care au fost primiți la noi refugiații polonezi.

Referindu-se la granița noastră răsăriteană, distinsa ziaristă a numit Nistrul „șanț istoric și geografic săpat între România și Rusia”, subliniind

astfel temeinicia drepturilor românești asupra acestei frontiere și îndatoririle noastre de a o apăra.

„România se apără — a spus d-na Baloy — nu numai prin frontierele sale naturale sau cu linie de apărare ridicate de mână omului, ci și prin linia de apărare internă împotriva tuturor presiunilor și tuturor influențelor”.

Este deosebit de interesant pentru noi acest aspect al situației actuale, pe care d-na Lucette Baloy a știut să-l vadă și să-l evidențieze.

În adevăr, unitatea românească este cea dintâi linie de apărare a independenței și a integrității țării noastre. Ea este cea mai puternică armă, cel mai eficace mijloc de protejere a ființei noastre naționale.

Unitatea de gând și de faptă a Românilor de pretutindeni constituie nu numai un stăvilitor de neîntrecut, dar și chezașa îndeplinirii tuturor năzuințelor de mai bine ale neamului nostru. În unitate stă puterea și succesul țării noastre. Prin ea vom învinge toate dificultățile momentului și vom înlătura toate obstacolele ce ni-ar putea fi svârșite în cale.

Constatând cât de trănăcă este unitatea noastră internă, ziaristi străini au prins nota caracteristică a noului regim.

științii — este incontestabil o mare greșală.

Cuvântul este expresia ideii, iar ideea este izvorul faptelor. Iată deci marea importanță a sentimentelor, exprimate lapidar de d-l Valda-Voevod, președintele Camerei: *„Prin vorbe se ajunge la fapte”*. Prin cuvântul viu se la cunoaște, care sunt plângerile în partea de țară unde ești deputat și cari sunt ordinele miniștrilor, pe cari organele subalterne nu le aduc la îndeplinire, cretându-se astfel nemulțumiri în sânul populației”, a spus președintele Fr. R. N.

În rezumat domnia sa a precizat: deputații să și spună sincer cuvântul, pentru ca toate nemulțumirile și neajunsurile din țară să poată fi remediate, ziaristi să lucreze conștient, cenzura să nu abuzeze de drepturile ei.

Aci sunt atinse câteva probleme mari, cari urmează să fie neapărat rezolvate.

Președintele Camerei a arătat astfel calea reglementării circulației sângelui în viața noastră publică. Filippica domniei sale a înviorat opinia publică a țării. Enormă importanță a alegeții d-lui dr. Alex. Valda-Voevod ca președinte al partidului unic, Fr. R. N., a fost cu mult prea puțin relevantă. Într-un stat totalitar, președintele acestui partid unic este factorul activ și hotărâtor al vieții naționale.

D-l Valda-Voevod și-a spus și își va mai spune cuvântul, spre binele neamului nostru. Să-l ajute Dumnezeu.

Dr. Ioan Al. Bran-Lemeny

Grâul de 77 kg. greutate hectolitrică cu 2% corpuri străine, s'a urcat la Galați cu 1250 lei la vagon, cotând 57.000 lei vagon.

Secara s'a urcat cu 600 lei la vagon, cotând 56.000 lei. Cerealele prețuri neschimbate.

La Brăila piața fermă, cotațiile au rămas însă neschimbate.

La Brăila piața fermă, cotațiile au rămas însă neschimbate. La Constanța calmă.

„Prin vorbe se ajunge la fapte”

Aceasta a fost riposta, cu tâlc de adâncă înțelepciune, pe care d-l dr. Alex. Valda-Voevod, președintele Fr. R. N. a dat-o dela tribuna prezidențială a Camerei, unul deputat, care prin întreruperea „fapte nu vorbe” intenționa — rău inspirat — să micșoreze și să reducă importanța cuvântului viu și scris, căreia îi dăduse expresie, în ședința din 21 Martie a. c. d-l L. Constanțiu.

A urmat o adevărată filipică a d-lui Valda-Voevod, scurtă și concludentă, care prin caracterul ei sintetic și just sentențios, a avut darul să marcheze o dâră de lumină în atmosfera de incomprehenziune a unor probleme și atitudini, necesare realizării scopurilor mari, etice și naționale, ce stau în fața străduințelor noastre actuale.

Președintele Fr. R. N. a deschis astfel larg, nu numai ferestrele Camerei ci și ale vâstei clădiri a neamului nostru, lăsând să intre aerul primăverii, după o iarnă atât de lungă, cu ger și tristețe, petrecută prea mult între zidurile scundelor odăi.

„Fapte nu vorbă” este de sigur un strigăt îndreptățit, mai ales pentru noi români, cu misiunea noastră dar al oratoriei,

insă și al fiecărui și adeseori puțin înfăptuitor.

Însă ca să călărești pe această axiomă, atunci când se pune în discuție însăși însemnătatea cuvântului, sub cupola parlamentului țării — lăcașul însuși al acestui „cuvânt”, unde el trebuie să albe rezonanțe de metal, venite din adâncul con-

Brazda e leagănul și bogăția Țării

În Sudul țării a început semănatul.

Orice zi pierdută astăzi, este o mare pagubă atât pentru gospodăria fiecărui agricultor în parte, cât și pentru întreaga țară.

Acum e timpul să se samene următoarele plante: mazăre, orz, ovăz, lucernă, trifoi, borceag.

Cine are ogoare de toamnă, nu mai are nevoie să facă altă arătură. E destul să scormonească pământul cu grapa cu colți de fier, sau cu cultivatorul și apoi să pornească la semănat.

Cine nu are ogoare de toamnă, trebuie să facă, chiar de pe acum, arăturile pentru toate semănăturile ce vor urma. Arăturile de primăvară pot fi făcute mai în față decât cele de toamnă.

Important este astăzi să lucrăm repede, căci nu știm ce vreme vom avea.

Pentru siguranța și apărarea Țării

Nimic nu este prea mult, nici-o cifră nu este prea mare, atunci când ea este destinată siguranței și apărării Țării. Niciodată nu vom putea spune — nici noi nici alții, — atunci când vorbim de înarmarea și înzestrarea armatei: „acum avem de ajuns. Acum avem destul...”

Nu! Pentru că potențialul acesta al forței de apărare, mai ales în vremurile de acum, nu cunoaște vreo măsură, la a cărei împlinire să ai deplina convingere că acum nu îți mai trebuie nimic, că punctul la care ai ajuns, este de nedepășit. Și când aceste adevăruri sunt pentru toată lumea atât de clare, atât de ușor de priceput, — noi toți trebuie să arătăm pe deplin, această înțelegere. Și aceasta nu poate fi altfel manifestată decât: împrumutând țara.

Și aici ar trebui câteva cuvinte pentru explicare: *„Împrumutând, nu dai. Ci ajuți cu o sumă de bani, cari îți vor fi întorși cu dobândă, țara. Și nu țara o ajuți. Nu ei îi împrumuli acești bani. Ci ție însuși. Ia ai tăi. Dă-mi acești bani în împrumut pentru siguranța, bunăstarea și înzestrarea a noastră a fiecăruia, pentru avutul nostru, pentru grijile și asigurarea viitorului nostru.”*

„Nimeni nu dă pentru altcineva, pentru străin. Fiecare ban, care este dat, se întoarce înspre ajutorul, înspre folosul tău. Deaceia ziceam la început că orice sumă ar fi, indiferent câți bani s'ar aduna, niciodată nu va fi prea mult, nici cum nu vor fi de prisos. Fiecare din noi avem alătea bunuri de păstrat, alătea lucruri de apărat încât niciodată nu vor fi prea mult asigurate.

E drept că cei mai mulți au înțeles aceste adevăruri — cari, de altfel sunt așa de simple, atât de elementare. O parte din noi însă, nu le-au priceput. Este — socotim — timpul să le înțeleagă și ei. Și asta, mai ales că — repetăm — fiecare dă pentru el însuși, pentru ai săi și-apoi pentru țară, pentru ceilalți.

Orice cetățean este fiul Țării sale. Cine nu dă Țării ceea-ce îi datorește, nu merită să fie fiu al ei!!!

Menirea Cooperației

„La noi nu s'a crelat o tradiție cooperatistă. Adesea s'a urmărit realizarea unor câștiguri imediate, fără să se fi avut grija de-a se face, din unitatea respectivă, un instrument de apărare și propășire a claselor sociale... A venit vremea, când concepția cooperatistă trebuie să se afirme temeinic...”

Aceste păreri, desprinse din cuvântarea d-lui Voicu Nițescu, președintele Institutului Național al Cooperației, cuvântare ținută cu prilegiul adunării generale a Institutului acesta, din ziua de 23 luna Martie a. c., fac literă de evanghelie, pentru înțelegătorii cooperației. „Cooperația, — se rostеше d-na, în cuvântarea arătată, — urmărește ridicarea populației sătești și-a agriculturii, prin perfecționarea mijloacelor de prelucrare a pământului...”

Pentru ce nu s'a crelat tradiția, cu alte cuvinte mentalitatea cooperatistă, la noi? Doar avem, judecând după oficializarea, așa zicând, a mișcării cooperatiste din Vechiul Regat, mai bine de patruzeci de ani de cooperație... Răspunsul ni-l dă, lapidar tot d-l preș. al Inst. Naț. al Cooperației: „Pentru că s'a

urmărit, — prin mișcarea cooperatistă, — realizarea unor câștiguri imediate...” Noi, nu ne vom da 'n lături să mai adăogăm „și personale”. Ei, da, câți ariviști mai are astăzi Țara noastră, ridicată pe trupul mort al bleții cooperației dela noi...

Fiește, cum era să se adăncească ideea cooperației în mentalitatea poporului român, când acest popor vedea, că din „unitatea, — cooperativă — nu se avea 'n vedere, să se facă, — cum ar fi fost firesc și cinstit, — un instrument de apărare și propășire a claselor sociale...”?

Tocmai pentru faptul acesta, că s'a afirmat ca „un instrument de apărare și propășire a claselor sociale”, sărace, vom adăoga noi, tocmai de aceea în Anglia de pildă, cooperația treptat, ajunsese un mădular neînfrânt în corpul social al țării. Acelaș lucru în Danemarca, în Italia, Franța și Germania, până și 'n Rusia țaristă. Clasele sociale sărace din aceste țări își ogândiau nădejdea dezrobirii lor economice, în cooperație. Ce era și de fapt ce poate fi cooperația?

În câteva cuvinte am putea-o lămurii, ca fiind sprâjinul, ce-și

Din toată lumea

Exportul de armament al Statelor-Unite în 1939

Statele-Unite au vândut în străinătate, în 1939, aproape de nouă ori mai multe arme și material de război decât în 1937. De curând s'a publicat un raport oficial anual al biroului de control al munițiilor. Raportul arată că exportul din 1939 se ridică la 204.555.780 dolari, față de 24.243.565 dolari în 1936.

Compania Douglas Aircraft, una din cele mai mari fabrici de avioane americane, este prima pe lista exporturilor, cu suma de 52.981.617 dolari, apoi vine United Aircraft cu 34.877.984 dolari. Raportul arată că 289 de societăți americane sunt înscrise la biroul de control al munițiilor, ca exportând material de război.

Soția lui Molotov exclusă din partidul comunist

D-na Gemtchougina soția d-lui Molotov, fostă comisar al industriei ușoare și fostă șef al trustului parfumurilor, a fost exclusă din partidul comunist.

Ea a fost acuzată de activitate contra revoluționară în anul 1917. Într'adevăr, toți membrii partidului comunist au trebuit să răspundă la o anchetă amănunțită asupra trecutului lor. D-na Molotov în autobiografia sa, a omis faptul că era fiica unui preot ortodox și că în 1917 fusese membră a partidului constituțional democrat. Comitetul central al partidului i-a interzis orice funcție oficială și a șters-o din lista membrilor partidului. Printr'o favoare specială ea a fost autorizată să-și poarte din nou candidatura.

Convocare

Societatea „Junilor Roșori” din Brașov, în conformitate cu § 13 din statute își va ține adunarea generală Duminică 7 Aprilie a. c., orele 2 d. a., în localul Ununii Societăților din Prund cu următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul general.
 2. Raportul casierului.
 3. Raportul comisiei examinatoare aleasă de adunarea generală.
 4. Alegerea șefilor pt. Paști.
 5. Completarea comitetului.
 6. Diverse propuneri.
- Toți pe această cale se face cunoscut membrilor, ca să ia parte la parastasul membrilor răposați ai societății. Intrunirea va fi în localul Ununii la orele 9 a. m., de unde vom pleca în corpore.

1—2

Comitetul.

Primăria Municipiului Brașov

No. 8772—1940.

Serv. economic.

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștință publică celor interesați, că în ziua de 9 Aprilie 1940, ora 16^{1/2}, se va ține la această Primărie o licitație publică cu oferte închise, timbrate și sigilate, în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. etc. și Decret-Lege No. 200, publicat în „Monitorul Oficial” No. 21 din 26 Ian. 1940, pentru aprovizionarea serviciilor municipiului cu imprimările necesare pe anul bugetar 1940/1941.

Valoarea imprimatelor este de circa 500.000 (cinci sute mil).

Drept garanție se va depune odată cu oferta și în plus separat 5% din valoarea ofertei în numerar sau efecte de Stat.

Caetul de sarcini, tabloul imprimatelor și informațiunile, se pot primi la Serviciul economic al Municipiului.

Brașov, la 22 Martie 1940.

Primar, Gh. Cuteanu.

p. Secretar General:

Dr. St. Popovici.

În conformitate cu originalul, 156 Expeditor Reiner 1—1

No. 97981.

Publicațiune

din 22 Martie 1940.

În ziua de 8 Aprilie 1940, ora 11 a. m., se va ține licitație publică pentru darea în arendă pe exercițiul 1940/1941 a următorului teren:

1. Teren pentru cultură sau fâneață în suprafață de 16 ha. 6659 m. p., din comuna Catalina, jud. Trei Scaune.

Licitația se va ține în Brașov, la sediul Comandamentului C. 5 A. Serv. Dom. Milit. în conformitate cu L. C. P. și normele generale de ținerea licitațiilor.

Caetul de sarcini cu condițiunile de arendă se poate vedea în fiecare zi de lucru la Serv. Dom. Militare C. 5 A. și în timpul orelor de serviciu.

Costul publicațiilor făcute în ziare se va suporta de către adjudecatar.

Șeful Serv. Dom. Militare C. 5 A. Lt.-colonel Ștefan Stoe.

159 1—1

Anunț

Contabil-casier cu școala superioară de comerț și garanție corespunzătoare caută: „Asociația comunelor Săcelene” Cernatu jud. Brașov. De preferință Săceleni. Cereri însoțite de acte se vor înainta până la data de 5 Aprilie a. c. la primăria Cernatu. 148 1—3

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 8322/1940

Serv. economic.

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 9 Aprilie 1940, ora 16, se va ține la această Primărie o a doua licitație publică cu oferte închise, timbrate și sigilate în conformitate cu dispozițiunile legale prevăzute de art. 88—110 din L. C. P. și Decret Regal No. 200 publicat în „Monitorul Oficial” No. 21 din 26 Ianuarie 1940, pentru darea în antepază a lucrărilor de asfaltare a trotuarelor din strada I. G. Duca conform devizului.

Valoarea acestor lucrări este de circa lei 1.300.000.

Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei, care după adjudecare se va completa la 10%.

Caetul de sarcini, devizul, planurile și informațiunile se pot lua dela Serviciul economic și tehnic al Municipiului.

Brașov, la 21 Martie 1940.

Primar: Gh. Cuteanu

p. Secretar general:

Dr. Șt. Popovici

În conformitate cu originalul. 155 Expeditor, Reiner. 1—1

Vinuri superioare,

naturale și alese,

albe și negre, dela

renumitele podgorii

DEALUL ZORILOR

le găsiți la BRAȘOV, la

„Bodega Centrală”

2 Str. Smârdan (Brutari) 2

(prin Mihai Weiss și Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă ca

încredere

Ministerul Justiției
Direcțiunea Judiciară.

Publicațiune

D-l sublocotenent Paul S. Putere, născut la 8 Iunie 1915, în București, domiciliat în com. Râșnov, jud. Brașov, a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe pe baza art. 10 numele său patronimic de Putere în acela de Teșeanu, spre a se numi Paul S. Teșeanu.

Ministerul publică aceasta, conform art. 11, spre știința acestora ce ar voi să facă opozițiune în termenul și condițiunile prevăzute de alin. II al zisului articol și de art. 3 din legea asupra numelui din 8 Aprilie 1936. 154 1—1

Cereji produsul românesc

FRICȚIUNEA
HORIA
GRIPA RĂCELII NEFRĂNĂ

Stofe

Moderne

La

D. Berbecariu

Str. Voivodul Mihai 20

144 1—6

Toth Andrei

Își va instala magazinul de plăpumi și pânzeturi, dela 1 Aprilie în

BRAȘOV

Strada Hirscher No. 7

(Vis à-vis de Reduță)

Roagă și pe mai departe

sprimbuinul O n o r public.

152 1-2

De vânzare

5 loturi de casă fiecare în mărime de 750 m. p. în comuna Satulung din nemijlocită apropiere de parcul comunal din pitorească poziție din „grădina Domnească”.

Informațiunile la d-l V. IVAN, Turcheș No. 398. 153 1-9

Aviz important

Cu bani puțin puteți cumpăra la Brașov o parcelă de 386 m. p. (front de 17 m) într'un cartier de foarte mare viitor, prevăzut cu lucrările edilitare necesare ca: străzi pavate, apă, canal, electrică, etc.

Se face imediat contract de vânzare-cumpărare, cu toate formele legale, întabulat la Cartea Funduară.
Fac înlesniri de plată.
Cu bani gata fac reducere,
Informațiunile se pot obține la ziar. 38 6—0

La Tipografia

ASIRA

— Brașov —

este un post vacant pt. mașinist român.

Informațiunile se pot lua la Biroul Tipografiei STR. I. G. DUCA, Nr. 1

Odaie mobilată pentru una sau două persoane — de închiriat, Str. Biserica Română No. 9. Tot acolo un patefon de vânzare. 143 2—3

De închiriat

apartament 2 camere, bucătărie, baie, cămară și antreu. Str. Sfinții Apostoli 12. 1—6

De închiriat cameră mobilată Alea Principesa Elena No. 22 parter. 71 5-0

De închiriat

dela 1 Februarie apartament central 4 camere pentru birouri și locuință etaj L Piața Libertății 25. 29 5—

Trei comercianți sau foști comercianți români, delegați de Camera de Comerț și de Industrie.

Directorul Sucursalei din Brașov a Băncii Naționale a României.

Președintele „Alaci” Secția Brașov.

Un reprezentant al marilor uzine industriale din Brașov.

Comisiunea de colaborare ar avea să funcționeze la Prefectură, sub președinția d-lui Prefect al Județului Brașov, iar alături compunerea ei, cât și funcționarea ei să fie aprobată de d-l Rezident al Ținutului Bucegi.

Atribuțiunile Comisiunii de colaborare, în linii generale ar fi următoarele:

1. Stabilirea măsurilor pentru asigurarea formării viitorilor comercianți prin:

a) propagandă cât mai intensă pentru recrutarea ucenicilor comerciali români, mai ales dela țară,
b) acordarea burselor pe seama acestor ucenici, făcându-le posibilă plasarea lor în căminul de ucenici comerciali, care trebuie separat de căminul ucenicilor industriali. În scopul obținerii acestor burse, Comisiunea de colaborare va face demersurile necesare pe lângă autoritățile chemate să facă aceasta,

c) plasarea ucenicilor la firme comerciale, la nevoie obligând pe comercianți chiar prin o lege, să primească pe ucenic în scopul instruirii lor,

d) îmbunătățirea situației materiale a liceului comercial și a elevilor acestui liceu, în senzul celor

arătate în comunicarea mea dela 20 Februarie a. c. în acest scop Comisiunea de colaborare ar avea să facă demersurile necesare pe lângă autoritățile chemate să îngrijească de dezvoltarea și naționalizarea comerțului și în primul rând pe lângă Camera de Comerț din Brașov și autoritățile superioare, care mai ales au îndatorirea să contribuie la realizarea românizării comerțului brașovean,

e) îndrumarea absolvenților comerciali către comerț și însușirea practicei comerciale, cu concursul și ajutorul material al Camerei de Comerț și al Primăriei.

2. Asigurarea mijloacelor materiale necesare începerii și exercitării comerțului prin:

a) intervenție pe lângă Camera de Comerț pentru mărirea fondului de ajutorarea tinerilor comercianți cu capitalul necesar și acordarea împrumuturilor din acest fond,

b) demersuri pe lângă Banca Națională a României în scopul acordării creditelor necesare comerțului românesc, în condițiunile cele mai avantajoase,

c) aflarea căilor, prin care comercianții români începători să ajungă la localuri de prăvălii în condițiuni lesnicioase.

3. Protecția comerciantului român prin:

a) propagandă cât mai întinsă pentru sprijinirea comerțului românesc, dar în același timp indicarea căilor prin care comercianții noștri își pot câștiga, spori și păstra clientela și sprijinul publicului,

b) intervenția pe lângă instituțiunile Statului pentru avantajarea tinerilor comercianți români,

c) intervenție — la nevoie — pentru legiferarea protecției comerțului românesc.

4. Coordonarea lucrărilor și acțiunii Comisiunii de colaborare, cu acțiunea celorlalte asociațiuni care urmăresc românizarea comerțului.

* * *

Propunerile d-lui Director Dragoș Navrea au fost discutate și acceptate în întregime, cu singura modificare că, Comisiunea de colaborare va avea să funcționeze pe lângă Primăria Municipiului Brașov sub președinția d-lui primar. Aceasta având în vedere că problema românizării comerțului privește în primul rând Municipiul și numai după aceea județul Brașov.

Prin hotărârile aduse în acest fel în desbaterile cercului „Gând și Faptă” s'au stabilit căile și mijloacele prin care se poate soluționa la Brașov problema a românizării comerțului. Meritul, că s'a putut stabili linia ce are să fie urmată de acțiunea comună în scopul realizării comerțului românesc, revine astfel cercului „Gând și Faptă” și inițiatorilor lui.

Consiliul de miniștri de ieri

Cotele de ajutorare a familiilor nevoiașe ale concentraților.

Consiliul de miniștri a ținut ședință în ziua de 29 Martie a. c., la ora 12, sub președinția d-lui prim-ministru consilier regal Gh. Tătărescu.

Consiliul, interpret al simțămintelor poporului român, a decis să-și însușească proiectul de lege prin care se hotărăște construirea caselor unui sat turc în regiunea devastată de ultimul cutremur.

Consiliul fixează, apoi, alocațiile ce se vor acorda cu începere de la 1 Aprilie a. c., familiilor nevoiașe ale concentraților și anume:

Pentru municipiul București, 600 lei lunar; pentru celelalte municipii, 500 lei lunar; pentru comunele urbane reședințe, 450 lei lunar; pentru comunele urbane nereședințe și pentru comunele suburbane, 400 lei lunar; pentru comunele rurale, 300 lei lunar.

Consiliul a rezolvat apoi lucrările curente, luând sfârșit la ora 13,30

Nebuloze.

Altă „auroră“

N'a trecut încă surpriza produsă de „aurora boreală“ cu ciudatele consecințe, observate zilele acestea în atâtea părți ale lumii, fenomen amintit în ziarul nostru, și care și astăzi pune pe gânduri pe cel care vor să-și facă explicația.

Și o altă „auroră“, mai ciudată, apare pe orizontul întunecat de Tâmpa din marginea orașului nostru: aurora „prețurilor pentru articolele de generală necesitate pe întreg teritoriul municipiului Brașov“.

Ciudat! Dar așa este! A apărut „Ordonanța“ pentru înfrânarea și reprimarea speculei ilicite pe timpul dela 16 Martie 1940 (adecă de acum 2 săptămâni), ordonanța aduce azi la cunoștința publicului și valabilă până la 15 Aprilie a. c.

La loc. Nimic de zis. Ordonanța e ordonanță. Glăsuște prin ea Primăria, și își spune cuvântul. Nu avem nimic de spus contra obligațiilor, care — ca în toate celelalte anterior ordonanțe, — se impun negustorilor, fără ca aceștia să se înclăscască de dispozițiile pentru înfrânarea și reprimarea speculei.

Trecem peste atâtea piedici de altă natură, care incurcă mersul celui-ce vrea să urmărească întreaga înșurubire de măsură luate în această chestiune de către Primăria Municipiului nostru.

Ne împiedicăm însă de alte hop-uri!

De aproape două săptămâni a apărut în „Monitorul Oficial“ un jurnal al Consiliului de miniștri, prin care s'a oprit, pe întreaga țară, vânzarea și consumația cârnii, Miercurea și Vinerea.

Și...

Ordonanța No. 8817—1940 a Primăriei Municipiului Brașov, dată la 16 Martie 1940, aduce azi la cunoștința cetățenilor, vorbind despre „Tariful mâncărilor în restaurante, cabane, cărciumi și ospătării“, glăsuște la menu-rile fixe; „ficare persoană își va alege trei feluri de mâncare și anume: o supă sau o ciorbă, o mâncare sau o friptură și un desert și pâine“.

Ca să nu cîdem în contravenție, am ruga să ni se spună ce însemnează „o mâncare“, când acest termen îl găsim în specificarea tarifului mâncărilor numai la alinațul II, unde se spune: „mâncare cu carne“? Nu curiozitatea ci sentimentul de a ne cunoaște și a ne implini datoria, ne împune această întrebare.

Ce să mâncăm deci Miercurea și Vinerea?

Și, ca să nu plătisim cu prea multă poveste s'o luăm mai repede; cu trăsura. Se scrie în Ordonanța la pct. 10 „Tariful trăsurilor“:

„1 cursă la Gara mare, abator, Piața Unirii sau înapoi, din orice parte a orașului ziua și noaptea lei 40.

„1 cursă în oraș lei 20. Adecă, din orice parte a orașului până în Piața Unirii, nu mai însemnează „cursă în oraș“. Nu mai încapă vecin lângă vecin?

A fost evacuată din oraș această piață cu istorica biserică din fața monumentului cu eroul necunoscut și mereu acoperit în zdrențe?

Ori s'a mutat Piața Prundului pe Bucegi?

Precum că cum?

Ca să se știe!!!

N. N.

Membrii Sfatului și secretarii F. R. N. ai județului Brașov.

Au fost numiți în sfatul județului Brașov, la categoria agricultură și muncă manuală d-nii: Comanescu Iosif; 2) Roșculeț Gheorghe; 3) Bunea Ioan; 4) Tomlan Constat; 5) George Iosif Popa; 6) Purcărea Dumitru; 7) Ing. agronom Emil Barbu; 8) Ing. agr. Mârzea Ioan; 9) Ing. agr. Potcoavă Ion; 10) Ștefănescu Constat.

La categoria Industrie și comerț d-nii: 1) dr. Corneliu Volcu; 2) Moise Popa; 3) Rolta Achim; 4) Dobres Ioan; 5) Pascu Ioan; 6) Aurel Enescu; 7) col. Chirila Serbu; 8) Străvolu Sablin; 9) Născov Teodor; 10) Cristofor Purice.

La categoria ocupațiunii intelectuale d-nii: 1) dr. Aurel Stolan; 2) dr. A. Vințan; 3) dr. Aldeș Zevedel; 4) dr. Eremia Bodeanu; 5) dr. Platoș Ioan; 6) preot Al. Florea; 7) pr. Ioan Ludu; 8) dr. Ioan Gologan; 9) dr. Brătănescu Gh.; 10) pr. Mircea Tomas.

Au fost numiți secretarii de județ: pentru agricultură și muncă manuală d-l Ing. agr. Ioan Hogeș; pentru industrie și comerț d-l Iancu Nan; pentru ocupațiunii intelectuale d-l dr. Gheorghe Balcaș.

Membrii sfatului și secretarii F. R. N. ai Municipiului Brașov

Au fost numiți în sfatul municipiului la categoria agricultură și muncă manuală d-nii: 1) Ing. Ioan Florescu; 1) Emil Bologă; 3) Vasile Govna; 4) Const. Pestrea; 5) Silviu Suciu.

La categoria industrie și comerț, d-nii: 1) Gheorghe Cutaș; 2) dr. N. Gologan; 3) Dragoș Navres; 4) Gheorghe Sroșescu; 5) Ing. Dragoș Pompeiu.

La categoria ocupațiunii intelectuale, d-nii: 1) dr. Const. Moga; 2) dr. Const. Săssu; 3) dr. Știnghe Val; 4) dr. Prișcu Tarcvinu; 5) prof. Ion Moșoiu.

Au fost menținuți secretarii de municipiu: pentru agricultură și muncă manuală d-l N. Știnghe Ghifuleș; pentru industrie și comerț d-l I. Tiberiu; pentru ocupațiunii intelectuale d-l Gh. Tuibure.

INFORMATIUNI

D-l prof. Virgil Madgearu dela Academia comercială din București, cărui s'a fixat domiciliu obligatoriu de către autoritățile competente, a fost suspendat din învățământ cu începere dela 22 Martie 1940.

Episcopul Aradului, dr. Andrei Măgeru, a demisionat din calitate de episcop locuitor al Timșoarei, pe data de 1 Aprilie.

Motivul demisiei sunt boala de care suferea, fiind nevoit a se interna într'un spital, pentru operație, cum și faptul că mandatul ce l-a fost încredințat expiră la 1 Aprilie.

Conferință religioasă. Azi, Sâmbătă, în 30 Martie ora 6 d. m., are loc în sala Ilc. „A. Șaguna“, conferința I. P. C. Sale Arhim. Iuliu Scriban despre „Bucuriile care răzbat“. Conferințele religioase se țin în cadrul F. O. R.-ului din Brașov.

D-l Ing. Ion Gîgurtu, ministrul lucrărilor publice și al comunicațiilor, a deșus la Camera proiectul de lege pentru autorizarea revizuirii contractelor de concesiune a exploatarei serviciilor de cărașie publică pe drumuri, cu auto-vehicule.

ALIAȚII

nu vor încheia nici un tratat de pace și nici un armistițiu

Joi a avut loc la Londra a șasea reuniune a consiliului suprem de război anglo-francez.

Asupra rezultatului consiliului a fost dat următoarea declarație comună:

„Guvernul Republicii Franceze și guvernul Marii Britanii și al Irlandei de Nord hotărăsc ca în cursul actualului război să nu negocieze și nici să încheie un armistițiu sau tratat de pace decât prin acord mutual.“

Ele sunt de acord să nu se discute condiții de pace înainte de a se ajunge la un complet acord asupra condițiilor necesare spre a asigura fiecare din ele o garanție efectivă și durabilă a securității lor.

În sfârșit, ele hotărăsc să mențină și după încheierea păcii o comunitate de acțiune în toate domeniile, atâta vreme cât va fi necesar pentru salvagardarea securității lor și pentru realizarea și restabilirea, împreună cu alte națiuni, a unei ordine internaționale, care să asigure libertatea popoarelor, respectul legilor și menținerea păcii în Europa.

D-I Sumner Welles

a sosit la Washington și a remis un raport preș. Roosevelt.

Washington, 28. — D-I Sumner Welles a remis un raport asupra călătoriei sale în Europa, imediat ce a fost primit în audiență de președintele Roosevelt.

Correspondentul agenției „Reuter“ află din cercurile autorizate că acestea socotesc drept minime șansele încheierii unei păci în actualele împrejurări.

La întrevvedere de Joi după amiază dintre d-nii Roosevelt și Sumner Welles a asistat și d-l Hull, șeful departamentului de stat.

Întrevvedere a durat o oră și jumătate.

Miniștrii plenipotențiar britanici din Sud-Estul european invitați la Londra.

Londra, 28. — În cercurile autorizate se precizează că lordul Halifax a invitat pe ambasadorul Marii Britanii la Ankara și pe miniștrii Marii Britanii la Atena, Belgrad, București, Budapesta și Sofia să vină la Londra.

Ei vor sosi în Anglia la începutul lunii Aprilie.

Sir Percy Loraine, ambasadorul Angliei la Roma, este de asemenea așteptat să sosească la Londra într'un scurt concediu în luna Aprilie.

COMUNICATELE

de pe Frontul de Vest.

Paris, 29. — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 29 Martie anunță: Nimic de semnalat.

Berlin, 28. — Comandamentul înaltului comandament al armatei germane din ziua de 28 Martie anunță:

Pe frontul de vest niciun eveniment important.

În cursul unor atacuri fără rezultat, date de diferite aparate britanice asupra unor vase germane de patrulă din Golful German, un aparat britanic Bristol Blenheim a fost doborât de aviația germană de vânătoare.

Dintre aparatele înamice care, în noaptea de 27 spre 28 Martie, au zburat din nou pe deasupra frontierei germane, un avion britanic s'a prăbușit în flacări, fiind doborât de apărarea antiaeriană germană.

Cu prilejul acestui incursiunii, avioanele înamice au zburat din nou pe deasupra teritoriului danez, olandez, belgian și luxemburghez, atât la venire cât și la înapoiere.

O parte din membrii echipajului avionului doborât au fost făcuți prizonieri.

Pierderile economice ale Finlandei

Helsinki, 29. — Presa finlandeză publică astăzi, pentru prima oară, cifre oficiale relative la pierderile economice suferite de Finlanda în urma cedării teritoriilor către URSS.

Suprafața terenurilor agricole s'a redus cu 250 000 hectare. În domeniul industrial, peste 400 fabrici, care dau de lucru la circa 20.000 lucrători au trecut în mâinile Sovietelor. Industria finlandeză pierde aproape 10 la sută din totalitatea sa.

Finlanda a cedat Rusiei o cotă de 11 la sută din păduri. În domeniul minier, Finlanda a suferit deasemeni mari pierderi, mai ales prin cedarea minelor de fer și aramă dela Pitkaranta. Această pierdere va fi însă compensată printr'o exploatare mai intensă a celorlalte regiuni miniere.

Guvernul finlandez trebuie să desfășoare o muncă susținută pentru refacerea țării.

Pentru proprietarii

cu bonuri rechiziționabile

— Comunicatul No. 19 al Marelui Stat Major —

Marele Stat Major aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de bonuri rechiziționabile, următoarele:

1. Cererile de scutiri de rechiziție pentru animale, trăsuri, harnasament și biciclete, se vor adresa Cercurilor de Recrutare respective, care le vor soluționa conform prevederilor noilor legi asupra rechizițiilor și ordinelor în vigoare.

2. Cererile de scutiri de rechiziție pentru autovehicule, se adresează comandamentului teritorial respectiv, care le soluționează conform prevederilor

noilor legi asupra rechizițiilor și ordinelor Marelui Stat Major.

3. Cererile pentru restituiri de rechiziții, se vor adresa numai unităților unde se găsește rechiziționat obiectul, care în măsura posibilităților și ordinelor în vigoare, le vor soluționa și comunica celui în cauză.

4. Toate cererile de natura celor de mai sus, primite de Marele Stat Major după 1 Aprilie 1940, vor fi clasate la dosar și nu se va mai da nici un răspuns.